

En 4.ª plana, 0,50 pesetas, línea del cuerpo 7. Reclamamos: línea 0,75 pesetas. Noticias: línea 2 pesetas. Anuncios extranjeros, 25 por 100 más que los nacionales. Cada anuncio satisface 10 céntimos por impuesto de Timbre. La correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

TBLÉFONO 1.690

Apartado de Correos 522

LA DEMOCRACIA

DIARIO LIBERAL-DEMOCRATICO

Madrid Domingo 21 de Febrero de 1904

Núm. 4.

SUSCRIPCION

Madrid: al mes. 1 pta.
Provincias: trimestre. 5 »
Extranjero. Unión Postal: semestre. 20 »
Portugal, Marruecos y Gibraltar: trimestre. 7 »

Paquete de 25 ejemplares, 75 cént.

Núm. suelto, 5 cts.

Redacción y Administración
BALLESTA, 8

Año I.

INCERTIDUMBRE

El estado de inquietud y desasosiego que se nota en los círculos financieros, no es sino el eco de los rumores que en París corren estos días, por todo extremo pesimistas. Además de la noticia de una alianza ofensiva y defensiva de Alemania, Francia y Rusia, de la cual dimos cuenta a los lectores de LA DEMOCRACIA, nos llegan hoy referencias fidedignas de la capital de la vecina República que aseguran existe un pacto secreto entre Inglaterra y España, para el caso de que estallase el conflicto europeo. Dan como prueba del primer punto, los aprestos militares del Gobierno francés y la actividad que allí se observa en los departamentos de Guerra y Marina, como si la conflagración fuera a producirse de un momento a otro; y en cuanto a la supuesta alianza de nuestra nación con Inglaterra, se da también como cosa cierta, y su demostración se halla en las grandes ventas que los especuladores bien informados han hecho ayer del exterior español en la Bolsa de París, hasta bajarlo cuatro puntos, baja que ha repercutido en nuestros valores interiores, produciendo el consiguiente pánico.

Descontando lo que haya de exageración alarmista, y aun poniendo la prudencia y mesura que se debe poner en el juicio de asuntos tan delicados, claro es que, tanto en la Bolsa de París como en los centros políticos de aquella ciudad, cuyas son las referencias a que más arriba aludimos, se está creando una situación difícil para España, a la que no hemos de contribuir, ciertamente, con informes inexactos por el gusto de soliviantar la opinión y tomar plaza de profetas de desdichas, pero que conviene deshacer, si lo de la neutralidad no es una hoja de parra puesta para cubrir lo que no se quiere mostrar. Y como el Gobierno que, por nuestra mala ventura, nos rige, es el único que puede calmar los ánimos y hacer que las cosas marchen por su verdadero cauce, al Gobierno toca semejante tarea, en absoluto necesaria, dado que nuestros intereses económicos se hallan como prendidos con alfileres, muy ligados, además, con intereses extranjeros, y su resistencia es tan pequeña y débil que si los vientos de recelo continúan soplando, pronto se vendrán al suelo.

No es esto abogar indirectamente por una determinada solución en lo tocante a alianzas, acerca de lo cual tenemos pensamiento propio que no es del caso decir; es sencillamente conminar al Gobierno a que adopte una política clara y sincera, sin hipocresías, contraproducentes casi siempre, teniendo en cuenta que en ciertos instantes de la Historia las vacilaciones son fracasos, y que la persistencia en un plan fijo, habida, por supuesto, en consideración la conveniencia del país mirada al través del más puro patriotismo, sin mezcla de vanidad ni atisbos de amor insano al juicio preconcebido, es la que puede conducir al triunfo. ¿Tenemos fuerza para mantener estricta neutralidad en medio de la general contienda, si se confirman los vaticinios de los que creen segura la guerra europea?

¿Podemos hacernos respetar enviando donde sea preciso unos cuantos miles de hombres y unas cuantas piezas de artillería, todo bajo el plan estratégico y suprema dirección del general Linares, a quien suponemos con mayores alientos que aquellos ya, por antiguos, olvidados? Pues manos a la obra, con discreción y buen tino, que ni en el movimiento de tropas, ni en la organización de defensas, ni en nada que signifique medidas de precaución, hemos de descorrer el velo del misterio, si estuvieremos en él. ¿Crecemos de esa fuerza? ¿Estamos desprovistos y ayunos de medios eficaces para que los extranjeros nos respeten? Pues entonces, al instante, busquemos el arriño del poderoso, de aquel que más garantías nos ofrezca, y hagamos pública ostentación de su amistad, siguiendo el ejemplo de otros pueblos, cuyos gobernantes se han preocupado del porvenir.

Medite bien el Sr. Maura, y procure que... pero, cree el eximio orador que él y sus colegas tienen arrestos para llevar a feliz término ninguna empresa de mayor cuantía? ¿Se hace la ilusión de que dispone de la confianza del país, entera, omnimoda, de forma que éste le conceda el buen grado lo que haya menester y hasta con gusto, como se concede la vida y la hacienda a aquel en quien se fía?

Ecos diversos

Reconstrucción de Baltimore

Sobre las ruinas, todavía humeantes, de lo que fue parte más hermosa de la ciudad de Baltimore, han principiado ya los trabajos de reconstrucción de la misma, y dentro de contados meses, volverá a levantarse más grandiosa que antes del incendio.

Para la pronta resurrección de Baltimore, median dos circunstancias sumamente favorables: una, la de que las compañías

de seguros abonarán más de las tres cuartas partes del valor de las pérdidas causadas, y otra, la de haberse descubierto que las llamas no llegaron hasta los cimientos de las fincas incendiadas, quedando, por lo tanto, intactos los inmensos caudales, que, en cajas de hierro, tenían guardados las opulentas casas de banca y de comercio en los sótanos de los edificios destruidos.

Producción de cobre en 1902

En una estadística oficial inglesa, vemos que la producción total de cobre en el mundo fué en el año 1902 de 589.000 toneladas, repartidas como sigue: Estados Unidos, 319.000 toneladas; España y Portugal, 51.000; México, 48.000; Japón, 31.000; Chile, 30.000; Australia, 29.000; Canadá, 23.000; Alemania, 22.000; Rusia, 8.000; Perú, 7.000; Noruega, 5.000; África del Sur, 4.000; Italia, 3.000; y otros países, 9.000.

La jerarquía católica en la Gran Bretaña

¿Cuánto han cambiado los tiempos para los católicos de lengua inglesa desde hace un siglo? Hace setenta y cinco años escasos que fueron emancipados y actualmente la jerarquía católica cuenta en el reino y sus dependencias con dos cardenales, 39 arzobispos, 108 obispos, 33 vicarios apostólicos y 14 prefectos apostólicos. Inglaterra y Escocia cuentan con 3.711 sacerdotes; de ellos 1.222 frailes. La cifra de los católicos excede de 11.000.000; de ellos, 3.331.000 en Irlanda, 1.500.000 en Inglaterra y 520.000 en Escocia.

DE RUSIA

Recuerdos de viaje.

... Y allá me fui, a Rusia, a la Polonia rusa, que si rusa es políticamente no lo será jamás en espíritu, porque los polacos tienen, como los españoles, un alma romanesca, un espíritu impregnado de poético romanticismo. Entré en la Polonia rusa por Granica, la frontera austro-rusa. No es fácil al viajero entrar en Rusia si no va pertrechado de documentos y pasaportes que acrediten bien claramente su personalidad, porque si los policías tienen la menor duda, la detención es inmediata hasta tanto convencer a los escribas quien se es, de donde se viene, a donde se va y para que se va.

Eran las diez de una noche fresca del mes de Julio de hace poco más de un año, cuando llegué a Granica procedente de Austria. El tren se detuvo, mi amada compañera de viaje—Sofía Casanova—me dijo: —¡Ya estamos! Quise desmenucer mis piernas saltando al andén; pero mi compañera me detuvo. —Espera, espera, y no pretendas bajar del coche hasta que te lo ordenen. Me asomé a la ventanilla y el espectáculo se me presentó maravilloso. El tren estaba bloqueado, acordonado apretadamente por los policías vistosamente uniformados, corchos sables y revolveres que parecían escopetas por lo grandes pendían de su cintura.

El andén no muy bien alumbrado estaba desierto. Ni padres esperaban a sus hijos, ni a sus maridos las esposas, ni el amado a su amada. Sólo los gendarmes, todos corpulentos, rígidos, imponentes, invadían el andén y me miraban con curiosidad polícnica, que es distinta de las demás curiosidades, como sorprendidos de verme asomado a la ventanilla de mi vagón, o pensando en un buen servicio, capturándome si trataba de fugarme.

Pasé más de un cuarto de hora en esta quietud y en un silencio semi sepulcral. Por el extremo del pasillo del coche vi entrar dos hombres inmensos, y la sorpresa me llevó al interior del vagón en donde pacientemente aguardaba mi camarada. Sentí entonces una emoción extraña; algo semetante a la satisfacción que recibe el niño cuando se ampara en los brazos de su madre al anunciarle el coco.

Los dos hombres llegaron a la portezuela del coche. Uno llevaba alta gorra de pelo, y por sus insignias en los brazos, parecía un sargento.

La barba pobladísima y larga, llegábase a mitad del pecho. El otro era grande también, no alto, y los dos por su estatura y por su aspecto, parecían estar colocados a la entrada de Rusia para inspirar miedo.

Con voz y además despóticos pidieron algo: el pasaporte. Lo entregué y supuse que ya podría bajar; pero no fué así. Hube de permanecer en el coche hasta la recogida de todos los pasaportes de los viajeros de aquel tren inmenso...

Pudimos abandonarlo, pero me esperaba otro *via crucis*: La aduana. Bien oyó el viajero por Rusia llevar en sus bauls cuantas prendas se le antoje nuevas ó viejas. Nadie le ha-

rá pagar nada por las nuevas, ¡ah! pero en cuanto a papeles, no pasará uno sin ser minuciosamente examinado, y el tren no tiene allí hora de salida, pues esta depende del trabajo que tenga que hacer la policía.

En aquella sala de la aduana de Granica, muy amplia y limpiísima, con las estufas de azulejos que llegan al alto techo, y que están encendidas casi todo el año, un numeroso personal policiaeco-aduanero, lo registra todo con relativas buenas formas, y allí, en la aduana de Granica puede apreciar como *deben* hacerse los registros en las fronteras.

Era una mujer, una niña casi, rubia, esbelta, de elegancia natural y elegantemente vestida. Las ropas de sus maletas estaban por el suelo en desorden, y el jefe de la aduana se entretenía *ardorosamente* en examinar una sombrilla de blanca seda; y la examinaba con tanta minuciosidad, que treinta veces la abrió y la volvió a cerrar, y quería desencharlar la contera, y pretendía desatornillar el delicado puño de plata. No lo consiguió, y entregando a la joven su sombrilla, con un gesto más que con una palabra, la indicó que podía

guardar sus ropas esparcidas en el pavimento. La muchacha, que debía estar acostumbrada a tales escenas, no mostraba ni siquiera impaciencia. Arregló sus ropas, y, como todos, esperó a que se hiciesen los registros de los demás viajeros. Y hechos ya, a la sala en donde esperan los deudos y amigos, las palabras efusivas, y los abrazos y los besos...

Para los que continúan su viaje, la fonda (que bien se necesita para reponer las fuerzas luego de tanto derroche de pasividad); la fonda confortable, lujosa, simpática, con los camareros vestidos correctamente de frac, y... al tren. Después de larga espera, y después de haberle dado a cada viajero una especie de salvoconducto para llegar al coche, me acuerdo y grato: —¡Mi pasaporte!

—Aguarda, aguarda. Y los dos policías aquellos amedrentables, piden al viajero su nombre, le entregan su pasaporte *visado*, y cuando terminan su alta misión, dan la señal, suena un silbato, y el tren se pone en marcha. Así se entra en Rusia.

VICENTE CASANOVA.

La guerra ruso-japonesa

Los cosacos

Para apreciar el importante papel que los cosacos han de llenar en la guerra ruso-japonesa, basta saber que constituyen casi la totalidad de la caballería rusa en Asia, y que la japonesa es poco numerosa y mal remontada. Constituye la parte más débil del ejército del imperio del Sol-Naciente.

Desde el siglo XVI, los cosacos representan una importantísima fracción de las fuerzas militares rusas. Su activa participación en las guerras de Pedro el Grande y de Catalina II contra los turcos; en las de Polonia y las del primer Imperio; en la conquista del Cáucaso, el Turquestán y Siberia, les dan derecho a un rango é ilustre o abuelo en las marciales efemérides del gran pueblo moscovita.

El origen de estos guerreros se remonta al siglo XV, siempre a la vanguardia del ejército, en contacto con el enemigo, bien pronto acrecentaron su valor legendario. Todo en ellos era común y no tenían familia; durante mucho tiempo el hecho de raptar una mujer era castigado con la muerte.

En el siglo XVII, los cosacos abdicaron un tanto de su independencia, poniéndose bajo la tutela de los zares, que reconocieron sus privilegios. Pero más de una vez se insurreccionaron queriendo sacudir la autoridad del jefe del Estado. En tiempo de Catalina II, un cosaco del Don, Emilian Pongatchef, hizo temblar el imperio a la cabeza de 30.000 de los suyos. Cercado y hecho prisionero, terminó su aventura en las mazmorras de Moscú. Esta revuelta fué la última, y desde entonces han permanecido fieles servidores del Trono.

A partir de esta época, estableciéronse en estas tropas irregulares una verdadera jerarquía militar, paralela a la del ejército regular.

Desde hace un siglo, la historia de los cosacos es la de Rusia, lo que no impide que, fervientes a la tradición, gusten del recuerdo de las aventuras célebres de sus antepasados.

Su efectivo en tiempo de paz es solamente de 50.000 hombres; asciende a doscientos mil en caso de guerra, y podría elevarse hasta 600.000, si las necesidades lo exigiesen. Lo que equivale a decir que suponen una fuente inagotable de guerreros montados.

Sus cuadros tienen 2.269 oficiales, y su artillería consta de más de 100 piezas. Ingresan en el servicio de los dieciocho a los treinta y ocho años, y permanecen veinte años en filas. No obstante, en caso de urgencia, el Gobierno puede llamar a los hombres que hayan cumplido su tiempo de servicio militar.

La importancia de los cosacos en la organización militar rusa, proviene en gran parte de la cantidad considerable de caballería que ponen en pie de guerra sin causar apenas gastos al Estado.

El cosaco recibe 25 rublos mensuales (75 francos) para el sostenimiento del caballo que pasa a ser de su propiedad cuando finaliza su tiempo de servicio.

Tienen derecho a lotes de terreno de cultivo, están libres de impuestos; pero han de equiparse a sus expensas. Desde su más tierna infancia, los cosacos están acostumbrados a servir a su patria con las armas en la mano, y consideran como un noble privilegio el favor de quedar exentos del impuesto a cambio del servicio militar obligatorio.

En la lucha que se va a desarrollar en la Mandchuria y en Corea, los cosacos, gracias a sus especiales condiciones prestarán un concurso que ninguna caballería regular podría realizar. Cualquiera que sea el objetivo de los japoneses, encontrarán constantemente ante ellos una verdadera falange dispersa de ginetes ligeros é inabordable en una red de vigilancia impenetrable, excelente para fatigar al enemigo.

«En doquiera se despliegue la bandera rusa sobre un campo de batalla,—dice el capitán Niessel—los cosacos están propicios a verter su sangre y a mostrarse como los más firmes mantenedores del Imperio. Imbuídos de un excelente espíritu militar, bien instruidos, fieles al zar, marchan firmemente hacia el enemigo, repitiendo el viejo proverbio del Don: «Cuando el cosaco se hiergue sobre su caballo, sólo Dios está más alto que él.»—R. V.

Cosacos contra el Japón

Frankfort 20.

Según un despacho dirigido desde San Petersburgo a la *Gaceta*, en los centros bien informados se dice que dos divisiones de cosacos van a ser enviadas a la isla de Sakhaline, para apoderarse de la isla Yeso, la más septentrional del Japón.

Avance de los rusos

London 20.

Los periódicos *The Standard* y *The Daily Telegraph* insertan despachos de Shanghai, dando cuenta de que algunos exploradores rusos salvaron la frontera de Yalon.

El general japonés necesita esforzarse para impedir que sus tropas ataquen a los rusos.

Consejo de ministros

Nota oficiosa

El Consejo examinó y aprobó varios proyectos de ley, que se presentarán en las primeras sesiones de Cortes.

El Sr. Sánchez de Toca dió cuenta de un decreto relativo al traslado de los penados que cumplían condenas en presidios de África y al régimen penitenciario.

Se examinaron varios expedientes de indulto que se acordaron a propuesta del ministro de Gracia y Justicia. Se autorizó a dos expedientes de Guerra para la venta de dos locales propios del ramo, uno en Santona y otro en Castro-Urdiales.

Se autorizó también al ministro de la Gobernación para adquirir sin las formalidades de subasta 33.880 asiladores de celosoide sistema Ar.

Se aprobó un expediente del ministerio de Agricultura para balizamiento de las barras de la provincia de Huelva y establecimiento de borjas y luces de la barra de Ayamonte.

El ministro de Estado participó al Consejo que habían sido ya embarcados en Manila los restos de los héroes de Balser y del *Reina Cristina*, que llegarán a Barcelona en el mes de Marzo próximo, acordándose rendirles los correspondientes honores y que sean aquellos sepultados donde están los de Cuba, y éstos en el panteón de marinos ilustres de San Fernando.

Después del Consejo

La lectura de la Nota oficiosa no convenció a nadie, y menos convencieron todavía las explicaciones de los Sres. Maura y Sánchez de Toca a los periodistas.

Estamos lo mismo que estábamos hace ocho ó quince días, dijo el jefe del Gobierno sin fijarse, sin duda, en que en la semana anterior se produjeron los rumores de crisis y estaba el Gabinete en situación comprometida.

Todo está en calma, añadió el ministro de Gracia y Justicia.

¿Y de los rumores de una alianza con Inglaterra, señor presidente?

¿Quién ha dicho tales diálogos? No solo no hay nada de esto sino que no encuentro motivo que justifique la baja guerra en bolsa.

También el Sr. Sánchez Guerra aseguró que la baja obediencia quizá a telegramas enviados desde aquí a París, y excusado será decir que negó asimismo todos los infundados de próximos desembarcos, etc. etc. Pero lo que nadie se explica es que los ministros se hayan pasado cerca de cinco horas reunidos para ocuparse en asuntos de mero trámite, dando esto lugar a que los alarmistas siguieran echando a volar toda clase de rumores.

LOS CENTROS OFICIALES

GUERRA Y MARINA

Se ha dispuesto el pase al cuadro orgánico de reemplazo del capitán de carabineros D. Alfonso Fernández de Alba y Gallego, quedando afecto a la comandancia de Navarra a que pertenece.

Para que proponga las modificaciones que convenga introducir en el vigente plan de enseñanza del Cuerpo general de la Armada, ha sido nombrada una Junta, presidida por el capitán de navío D. Francisco Chacón, y formada por los capitanes de fragata D. Ramón Estrada y D. Angel Suances, un jefe de la Escuela naval flotante, que designará el capitán general del Ferrol, y otro jefe del cuarto negociación de la Dirección del Material del Ministerio.

Se ha nombrado director de la Escuela de Condestables al teniente coronel de artillería de la Armada D. Antonio García Reyes, y auxiliar de la Junta facultativa de Artillería al capitán D. Juan B. Lagaza.

Ha sido agregado a la comisión de Marina en Europa el comandante de artillería de la Armada D. Manuel González de Rueda, con el fin de que pueda inspeccionar la fabricación de los cañones de su sistema, que se construirán por la casa Schneider Camet, con destino al crucero *Reina Regente*.

Según noticias recibidas en el ministerio de Marina, el crucero *Río de la Plata* zarpó de Saint-Thomas el día 21 del corriente, reparadas ya las averías que le produjo, al abordaje, un vapor mercante.

Tan pronto como dicho buque llegue a la Península se organizará la escuadrilla de instrucción, y con este objeto se activan las obras que están efectuándose en el crucero *Extremadura*, que es otro de los buques que figurarán en dicha unidad.

Ayer fondearon en Vigo el acorazado *Pelayo* y el torpedero *Audaz*, y en Gijón el cañonero *Nueva España*.

El torpedero *Proserpina* está alistándose para concurrir a las prácticas que en breve efectuará la Escuela de Aplicación, instalada en el crucero *Lepanto*.

Ministerio de Hacienda

Personal.—Ha sido trasladado a la Administración de Hacienda de Lérida don José de Pedro Esmir, que lo era de la Intervención de la misma provincia; para esta vacante ha sido nombrado D. Rafael Guiral Pangano, que lo es de la Ciudad Real y para ésta D. Eloy Diaz Tercero, electo de la Administración de Lérida, estos dos últimos por traslación y a su instancia.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase de la Delegación de Hacienda en Barcelona en la vacante producida por ascenso de D. Joaquín Alberín y Salas, el que lo era de segunda agregado, D. Antonio Cañal Gaerza.

Gracia y Justicia

Por los turnos de oposición y de concurso han sido nombrados notarios:

De Cambados (Coruña), D. Ramón Díez Ponte; de Negreira (Coruña), D. José Alguero Pinedo; de Melid (Coruña), D. Alfredo Alvarez González; de Viveira (Coruña), D. Luis Martínez de Lama; de Laza (Orense), D. Evarist Martínez Hernández; de Baltar (Orense), D. Manuel Alcazar y Mañe; de Goncezendo (Orense), D. Jesús Gómez Veiga; de Baltar del Rey (Lugo), D. José Duro Arias; de Santiago de Cabalo (Pontevadra), D. Alejandro Jack Ocampo; de Busto de Barba (Burgos), D. Lino Yáñez Coello; de Gamiel del Mercado, D. Mariano Melchor Arnaiz, que lo era de Cerezo de Río Tirón; de este punto D. José Gozala Azpiuza que servía en el de Corera.

También ha sido nombrado archivero de protocolos de Viveira (Coruña) D. Luciano Fernández Argüelles.

Ministerio de Instrucción pública

Por este ministerio se han dictado las siguientes disposiciones: Nombrando secretario de la Escuela de comercio al catedrático de la misma don Agustín García Gutiérrez.

Idem profesor auxiliar de la sección de letras del Instituto de San Sebastián a don Emilio Aranda Toledo.

Ascendiendo al segundo quinquenio al profesor de gimnasia del Instituto de Zaragoza D. José Esteban García Yangaraz.

Disponiendo se libren 125.000 pesetas en concepto de subvención, aprobada en los actuales presupuestos, a la Junta central de derechos pasivos del magisterio.

Rehabilitando para la enseñanza, a la maestra del Rectorado de Valladolid, doña Andrea Herce.

Idem íd. íd. al maestro del Rectorado de Sevilla, D. Juan Villa Tejerleras.

Oposiciones

Para el día 22 del actual a las nueve de la mañana están citados por el Tribunal de oposiciones a las plazas vacantes de topógrafos terceros de Geografía, del Instituto geográfico y estadístico, los opositores siguientes:

- Núm. 2 Don Sebastián Mas Sampol.
- » 4 » Cirilo Riguera González.
- » 6 » José Calatayud Balaz.
- » 7 » Ernesto Tirado Illanes.
- » 8 » Bernabé Cano Beltrán.
- » 10 » Severo Flores García.
- » 13 » Esteban Craspo Martín.
- » 14 » Bartolomé Pons Llabrés.

Los opositores a la cátedra de Lengua y Literatura española, vacante en la Universidad de Santiago, deberán presentarse en el salón de grados de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central el día 4 del próximo mes de Marzo, a las once de la mañana, para dar comienzo a los ejercicios.

En el Decanato de la Facultad de Medicina de la Universidad Central se presentarán el día 5 del próximo Marzo a las dos de la tarde, los opositores a la cátedra de Fisiología é Historia Mecánica Animal, Aplomos, Pelos y Modo de reseñar, vacante en la Escuela de Veterinaria de Córdoba, para dar comienzo al primer ejercicio.

MARINA MERCANTE

Ya tiene el nuevo centro creado en el ministerio de Marina con el nombre de «Dirección de la Marina mercante», las instrucciones que han de regular su funcionamiento y régimen interior. Está, pues, ultimada la organización de una dependencia creada hace muy cerca de tres años por un Real decreto que el señor duque de Veragua puso a la firma del Rey.

Es lamentable que en todo ese tiempo no haya podido confeccionarse para la nueva Dirección un plan orgánico que respondiera más cumplidamente a las aspiraciones y necesidades de la Marina mercante, que el que ahora acaba de poner en vigor el general Ferrándiz.

La Dirección de la Marina mercante, en virtud de las instrucciones é que venimos refiriéndonos, se compondrá de un director, dos jefes de sección, un secretario general y el personal auxiliar que se considere necesario.

El Director, como jefe superior de la nueva dependencia, tendrá a su cargo la dirección é inspección de cuantos asuntos dependan de aquella, y despachará con el ministro.

Estas facultades, quedan, sin embargo, muy restringidas por una de las instrucciones, en la que se establece que cuando la índole de los asuntos lo requiera, la Dirección podrá pedir informe a la Junta Central de la Liga Marítima, que ha sustituido en sus funciones a la disuelta Junta de la Marina mercante, siendo además *preceptiva* la consulta en los casos en que lo crea para dicha Junta y en las cuestiones de interés general para la navegación, la pesca y las industrias de mar y cuando se trate de modificar Reglamentos orgánicos, Ordenanzas, Códigos y Leyes y de re-

solver los asuntos en que se preceptiva la consulta a las Cámaras de Comercio.

Con lo expuesto, se ve claramente que la Dirección de la Marina mercante no podrá resolver por sí sola ningún asunto de alguna importancia sin requerir el concurso de la Liga Marítima.

Para el despacho de los asuntos se dividirá aquel Centro en dos secciones, a cargo cada una de un jefe de la Armada, y una secretaria general.

Entenderá la primera sección en todo lo relacionado con semáforos y vigías; servicio telegráfico, semafórico y meteorológico; personal y material de la marina mercante; correos marítimos; naufragios y salvamento de buques; servicios de las capitaneas de puertos y servicios de practaje. Incumben a la segunda sección, la pesca y las industrias de mar.

Corresponderá al secretario general, además de la jefatura de los servicios anteriores, los asuntos de carácter jurídico, y auxiliará al director en los estudios que éste le encomiende.

Para la deliberación y despacho de los asuntos que por su importancia lo requieren, el secretario y los jefes de sección, presididos por el director, constituirán una Junta, de la que formarán también parte, cuando haya de entender en las cuestiones de pesca, un jefe de la Armada y un naturalista.

Pasan a depender de la Dirección, las Juntas de pesca de las provincias en la forma en que actualmente se hallan organizadas, y se suprimen las de los departamentos.

Estas son en síntesis las instrucciones que habrá de sujetarse la resolución de todos los asuntos que interesan a la marina mercante y a las industrias de mar.

La Gaceta

Extracto correspondiente al día de ayer.

Ministerio de la Guerra.—Reales decretos nombrando comandante general de Artillería, en comisión, de la primera región, al general de brigada D. Salvador Díaz Ordóñez y Escandón; gobernador militar de la provincia de Málaga, y jefe de la primera brigada de la decimatercera división, respectivamente, a los generales de brigada D. Enrique Solano y Llaneral, D. Eduardo López de Ochoa y Aizana y D. Emilio Anel y Gainza.

Ministerio de Hacienda.—Real orden disponiendo que en evitación de las dudas que puedan suscitarse en la exacción del impuesto de transportes en la navegación, se recuerde a las Aduanas el exacto cumplimiento del art. 9.º de la Ley de 20 de Marzo de 1.9 0.

Otra disponiendo la adición de un nuevo epígrafe en la sección 2.ª de la tarifa 5.ª de patentes de industrial con el número 52.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto determinando el número y clase de Escuelas que corresponden a cada población, con arreglo a lo que preceptúan los artículos 100 al 107 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857.

Real orden nombrando a D. José Surroca y Grau Catedrático numerario de Lengua y Literatura latinas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada.

Ministerio de Agricultura, Industria Comercio y Obras Públicas.—Real orden aprobando los planes de estudios y obras nuevas de carreteras que figuran en los estados que con la misma se publican.

Dirección general de Prisiones.—Segunda licitación para contratar el suministro de víveres a los reclusos en la prisión de Burgos y su enfermería.

Dirección general de la Dreda y Clases Pasivas.—Apertura al pago de varios valores que se expresan desde el 1.º de Marzo.

Inspección general de Sanidad interior.—Anuncio de vacante de la plaza de médico director del balneario de Marmolejo.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Subasta para la adquisición de postes de pino.

Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Aviso a los opositores a la Cátedra de Lengua y Literatura latina vacante en la Universidad de Salamanca.

Nombramiento del Tribunal para las oposiciones a las plazas de secretarios primero y segundo del Museo Pedagógico Nacional.

Gobierno civil de Madrid.—Subastas para la adquisición de caballos y de monturas y equipos para los mismos, con destino a las secciones montadas de nueva creación en el Cuerpo de Seguridad.

Cuerpo de Ingenieros de Montes.—3.ª Inspección.—Subastas de aprovechamientos maderables en Cuenca.

Ayuntamiento de Cuevas Bajas (Málaga).—Vacante de la titular de Farmacia.

Ayuntamientos de La Solana y de Membrilla.—Subastas de instalación y suministro de luz eléctrica con destino al alumbrado público.

LA POLÍTICA

La alarma de ayer

El sensible descenso que sufrieron nuestros valores y el aumento de los francos, fueron el tema obligado de las conversaciones y comentarios en los círculos políticos.

Las noticias no podían ser más alarmantes. Se sabía que en París había sufrido nuestro exterior una baja de cuatro enteros; que la baja había alcanzado a casi todos los valores, incluso el consolidado inglés, que descendió dos, cosa no vista ni en los días de reveses para la Gran Bretaña durante la guerra de Transvaal.

Las noticias de París bien pronto se reflejaron en las Bolsas de Madrid y de Barcelona, donde los valores llegaron a perder tres y cuatro enteros, respectivamente, dándose el caso de que el pánico en Barcelona fué tal, que se interrumpieron las operaciones.

Según unos, esta alarma obedecía a los rumores propalados en París, respecto a una alianza concertada entre Inglaterra y España, en virtud de la cual, nuestro Gobierno se apresuraba a guarnecer y poner en estado de defensa las Baleares y las Canarias; según otros, se daba como segura la presencia de barcos de guerra ingleses en ambos archipiélagos.

No hemos de contribuir nosotros a mantener este estado de opinión, que

nos parece altamente antipático, y en este punto como en todos cuantos se relacionen con la política internacional, guardaremos siempre la prudente y severa circunspección que aconsejen las circunstancias.

Creemos que no hubo motivo justificado para la alarma y nos parece que ahora, como en otros momentos de complicaciones exteriores, hay un tonel de agiotistas, interesados en que brante el crédito público para sus fines particulares y aun a costa de altos y sagrados intereses.

El Sr. Montero Ríos y el Tratado de París

Mañana lunes dará su primera conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, acerca del Tratado de París, el Sr. Montero Ríos.

El proyecto monetario

La Comisión de presupuestos, que había acordado reunirse mañana para seguir tratando del proyecto de saneamiento de la moneda, lo hizo ayer, en virtud de citación urgente de su presidente, señor marqués de Figueroa.

Se dijo que esta urgencia obedecía a presión del Gobierno, que deseaba se emitiera dictamen lo antes posible, y parece que el marqués de Figueroa así lo manifestó a los reunidos, añadiendo que deseaba llevarlo firmado a la Presidencia, antes de que terminara el Consejo de ministros.

De los treinta y cinco individuos de la Comisión, sólo ocho concurrieron a la cita, los cuales no llegaron a ponerse de acuerdo, planteándose un debate previo acerca de si debía darse dictamen respecto al fondo ó a la forma del asunto, y entendiéndose lo más que no había motivo para llevar el asunto tan de prisa.

La sesión tuvo que levantarse, sin tomar otro acuerdo que el de volver a reunirse mañana.

Según uno de los asistentes, nadie se preocupa en la Comisión, del proyecto en sí, y sólo parece que cada cual trata de dibujar y mantener las distintas tendencias del grupo que representa, distinguiéndose sobre todos los propios ministeriales.

Es opinión unánime que se celebrarán siete u ocho reuniones más, acaso sin resultado práctico.

¿Será verdad?

Persona que nos merece entero crédito y que suele estar muy bien informada nos ha asegurado que el Gobierno proyecta ir a la reforma arancelaria muy en breve, y que ya se celebraron conferencias encaminadas a este fin.

Los republicanos

Presididos por el Sr. Salmerón se reunieron ayer tarde en el Congreso los diputados de la minoría republicana que se encuentran en Madrid, excepto el Sr. Soriano, quien, como es sabido, constituye iglesia aparte.

Más de dos horas estuvieron reunidos, tratando extensamente todas las cuestiones de actualidad, y acordándose:

Primero: que el Sr. Marengo se ocupe en la sesión de mañana en el Congreso de la movilización de fuerzas, sosteniendo el criterio de que van desprovistas de todo, y que son insuficientes para el mantenimiento de nuestra neutralidad.

Segundo: que el Sr. Salmerón, también en la sesión de mañana, interpele al Gobierno respecto a la legalidad ó ilegalidad del partido republicano y de las manifestaciones que los diputados de la minoría puedan hacer, sosteniendo la opinión de que están en su derecho de discutirlo todo, salvo la personalidad del jefe del Estado, único inviolable, según la Constitución. Del resultado del debate dependerá que el Sr. Salmerón presente ó no una proposición incidental pidiendo al Gobierno declaraciones concretas del particular, y

Tercero: que se traten en sesiones sucesivas las cuestiones referentes a la detención de republicanos y a la negativa del Juez municipal de Mieres (Asturias) a autorizar hace pocos días, la celebración de un matrimonio civil.

Cambiaron también impresiones acerca del proyecto de ley de Administración, acordando esperar el informe de la ponencia de los diputados de la minoría, encargados de estudiarlo.

El descanso dominical

En la Alta Cámara se reunió la Comisión mixta de senadores y diputados, nombrada para ponerse de acuerdo respecto a las modificaciones introducidas por el Senado en el dictamen del proyecto de descanso dominical aprobado por el Congreso.

La comisión acordó proponer la aprobación de las modificaciones hechas por la Alta Cámara, cuyo nuevo dictamen será mañana leído en la sesión.

Crisis

En los círculos y relacionados con todos los rumores de la tarde, siguieron circulando los de crisis, dándose el caso de que los ministeriales eran los que más los propalaban, manifestando algunos que, no solo el Sr. Osma, sino el Sr. Sánchez de Toca seguían disgustados y se llamaban a engaño en cuanto a determinados proyectos del gobierno.

Se ha comentado que habiendo tantos asuntos de actualidad pendientes, sólo se hayan ocupado los ministros de indultos y expedientes sin verdadera importancia en las cinco horas que tuvieron reunidos.

No solo no es esto verosímil, sino que en la misma recepción celebrada anoche en la Presidencia, se hicieron muchos comentarios por los propios ministeriales, que no creían en las declaraciones de la Nota oficiosa del Consejo.

Agréguese a esto los disgustos que reinan entre los conservadores por desatenciones que dicen recibir en el ministerio de la Gobernación y los de-

seos, al parecer manifestados por el ministro de Estado, de abandonar la cartera muy en breve, y se tendrá una idea de la situación de la política al reanudar las Cortes sus tareas.

Banquete diplomático

Hoy se celebrará en el ministerio de Estado un banquete de 20 cubiertos en honor de los representantes extranjeros acreditados en esta corte, al cual asistirán el presidente del Consejo, el ministro del ramo y el subsecretario.

El viaje del Rey

Se sigue hablando del viaje del Rey en el próximo mes de Mayo, a Barcelona.

En las Academias

Y ya que hablamos del Rey, se asegura que se propone visitar las distintas Academias oficiales, siendo la primera que honre con su presencia, la de la Lengua, para lo cual se dice que aprovechará la próxima recepción del Sr. Hinojosa.

El crédito de Guerra

Un periódico de la noche se hace eco del rumor, que acogemos con todo género de reservas, de que el crédito de guerra ascenderá a cien millones de pesetas, pidiéndose por el pronto nueve millones, sin perjuicio de irlo ampliando a medida que las circunstancias lo exijan.

Nuestros informes particulares coinciden con la anterior cifra, que creemos exagerada, pues parece que la cantidad acordada en principio no excede de veinte millones.

La ponencia de los demócratas

La reunión de los exministros, diputados y senadores liberales-demócratas, encargados de contestar a las cinco preguntas que contenía el cuestionario del Sr. Montero Ríos, relativas a las cuestiones de Hacienda, se celebrará el próximo martes a las diez de la mañana, en el domicilio del ilustre canónigo.

Propósitos de los republicanos

El diputado republicano Sr. Soriano, además de tomar activa participación en los debates que sus compañeros de la minoría se proponen promover en el Congreso, está dispuesto a solicitar la remisión a la Cámara, de un expediente que afecta de manera muy directa al presidente del Consejo de ministros, y cuyo documento servirá de base al diputado por Valencia para hacer una ruda campaña de oposición al Gobierno.

Intereses regionales

Mañana lunes, por la tarde, celebrarán una reunión en la Cámara popular los diputados y senadores asturianos, con objeto de tratar de asuntos de importancia para la región que representan en Cortes y solicitar del Gobierno la reforma de los gráficos de los trenes de Asturias y Galicia, pues con motivo del nuevo servicio, el correo de Asturias tiene que esperar largo tiempo la llegada del de Galicia, en la estación de León, donde se fusionan ambos trenes para venir a Madrid.

El proyecto de escuadra

El diputado ministerial Sr. Lacierva, que era esperado mañana en Madrid para reunir la Comisión del proyecto de ley relativo a la reorganización de la marina, que aquél preside, ha demorado su viaje, según nos dicen, pretextando ocupaciones profesionales.

Teniendo en cuenta que con motivo de la información abierta por dicha Comisión había manifestado deseos de informar mañana ante la misma el almirante Beránger, ha llamado la atención la resolución del Sr. Lacierva, comentándose en el sentido de creerse que ha mediado acuerdo entre el Gobierno y el diputado murciano, quizás para evitar que el almirante de la Armada descubra y señale las deficiencias de que adolece el proyecto del señor Ferrándiz.

El conflicto de La Unión

La comisión de obreros mineros de La Unión (Murcia), acompañada del alcalde y del concejal de aquel Ayuntamiento, Sres. Conesa y Guerrero, respectivamente, visitarán hoy en su domicilio, al exministro demócrata D. José Canalejas, para solicitar que interponga en el Parlamento su valioso concurso en favor de las justísimas demandas de aquellos comisionados que traen la voz de cinco mil mineros faltos de trabajo.

El gobernador civil de Barcelona telegrafía al ministro de la Gobernación participándole que, según informes recibidos, estuvieron el miércoles de Céniza, por la tarde, cerca del pueblo de Santa Coloma de Gramonet, y orillas del río Besos, unos cincuenta muchachos, algunos procedentes de familias carlistas, quienes provistos de largas cañas estuvieron simulando ejercicios militares, siendo esto, sin duda, lo que dió motivo a la noticia publicada por el único periódico que se ha ocupado del asunto.

Termina diciendo el telegrama de referencia que es inexacto se simulara un ataque al pueblo de Santa Coloma.

El jefe del Gobierno estuvo ayer en Palacio, acompañado de su esposa, ofreciendo sus respetos a la reina madre, a la infanta María Teresa y príncipes de Asturias y Baviera.

EXTRANJERO

América del Norte

Voladura de dos vagones de explosivos

New York 20.—Según despacho de Jackson, a ochenta y ocho millas Oeste de Ogden, dos vagones de explosivos hicieron explosión en el ferrocarril Southern Pacific.

Veinticuatro obreros perdieron la vida, y otros muchos quedaron gravemente heridos. Casi todos son de nacionalidad griega.

Uruguay

Llamamiento a las armas

Londres 20.—Telegrafía de Montevideo al periódico *The Times*, que el general Saravia había marchado con dirección al Sur.

El ataque al centro de Darazmo fué rechazado.

Un decreto convoca a la guardia departamental, incluyendo los hombres casados mayores de treinta años.

Inglaterra

Enmienda deseada

Londres 20.—La Cámara de los Lores, después de dos días de debates, ha deseado la enmienda del Sr. Creine pidiendo que se declare necesaria la sanción del Parlamento para todos los casos de represalias fiscales, y aceptado por 98 votos contra 40 la enmienda del Gobierno, admitiendo en principio la intervención del Parlamento, aunque negándose a una regulación que comprometiera a los Parlamentos futuros.

Chile

Legislatura extraordinaria

Paris 20.—La minoría de la Cámara chilena ha pedido que se convoque ésta a legislatura extraordinaria.

Cabo de Buena Esperanza

Contra el doctor Jameson

Paris 20. Las noticias que se reciben de la Ciudad del Cabo estiman que la designación del doctor Jameson para presidir el Gobierno hará dificultar la inteligencia de las dos razas blancas de la Colonia.—*Fabra.*

Marruecos

Agitación contra las tribus

Londres 20. *The Times* inserta un despacho de Tánger diciendo que aumenta la agitación entre las tribus.

Hay poquísimos seguridad en los caminos, y las caravanas han suspendido sus expediciones.

Un millar de ginetes ha salido de Tánger para Guardia, donde los ralsults cometen grandes atropellos.—*Fabra.*

Alemania

Arte y política

(POR CORREO)

Berlín 17.

En la sesión del Reichstag de hoy el ministro de Bellas Artes pidió un aumento de dos millones de marcos en el presupuesto, con objeto de proteger a los artistas nacionales que irían a la exposición de Saint Luis.

Esto ocasionó un largo y animado debate. Los socialistas y liberales atacaron al Gobierno por proteger únicamente a los artistas oficialmente reconocidos por él; defendían, además, al arte libre, puesto que no hay tal cosa como arte oficial.

Por fin, fué concedida la suma y se creó un presupuesto permanente para cubrir los gastos ocasionados por las exposiciones internacionales de arte y para proteger a los artistas nacionales en el extranjero.

Francia

Pánico en la Bolsa

Paris 20. Durante la cotización de Bolsa la agitación ha sido extraordinaria y muchas las fluctuaciones de los valores públicos. El exterior español, que había abierto a 78,00 se cotizaba a las dos y media a 74,00, repitiéndose después 60 céntimos.

El 3 por 100 francés, que abrió a 94,42 perdió cerca de un entero, quedando al fin a 93,60.

Ha habido verdadero pánico.

Un artículo de "Le Temps"

Ha sido muy comentada en Alemania y en Austria la opinión últimamente expresada por *Le Temps* en un artículo sobre la situación de los Balcanes.

Dice el periódico de París que en cuanto a la producción de reformas en Macedonia y la conservación de la paz en la península, ha dejado de tener valor positivo la política ruso-austriaca, ahora que se ve aquí país obligado a preocuparse de la guerra en el Oriente. Por esto las potencias deberían ponerse de acuerdo y tomar las medidas que requiere la situación.

La prensa alemana y austriaca deducen que Francia, como aliada de Rusia, se cree en el deber de sustituir a ésta ó intervenir en la cuestión, que de día en día se está poniendo más grave.

A través de la Prensa

Nuestro colega *España* cree que existe poca ó ninguna cohesión entre los liberales demócratas.

Es este un tema que viene rodando por los periódicos desde hace algunos días sin que hasta ahora hayamos visto una razón en apoyo de esa creencia.

El partido liberal democrático tiene un jefe reconocido por todos y un programa al que nadie piensa faltar.

Respecto a la conducta, nada ha sucedido que dé pretexto a suponer que la cohesión se ha debilitado. Los hechos demuestran y seguirán demostrando lo contrario.

Dice *El Correo* que desde hace unos días reina verdadera alarma por las medidas adoptadas por el que se llama el "Gobierno".

«Es preciso—dice—que quede bien demostrado lo que hacemos no tiene otro objeto que asegurar nuestra neutralidad, destruyendo los recelos aun de los más suspicaces, a fin de que en ningún caso pueda creerse que se ha adoptado precipitadamente y cediendo a alarmas exageradas una dirección política, en el orden internacional, que podría entrañar graves peligros, sin ventaja positiva alguna.»

Como esperanzas que de esto se hablará en las Cortes, y que en la materia no habrá diferencias entre los partidos, por ser asunto que afecta a la patria, reservamos para entonces, si fuera preciso, dar mayor desarrollo a la idea que por ahora nos limitamos a esbozar.»

Elogia *El Día* a los hombres del partido liberal democrático, porque se dedican en la oposición al estudio de los problemas que más interesan al país.

Y añade el colega:

«Buen síntoma, a pesar de cuanto puedan decir en contra los críticos de profesión, los que critican por criticar, es que un partido que piensa acometer buenas obras desde el Poder, comience por estudiarlas en la oposición, por hacerse un plan, por estudiarlo, por someterlo a juicios contradictorios, por que, así como en la arquitectura, ó en la ingeniería, lo primero que se hace es el plano, los cálculos, los estudios, en la arquitectura y en la ingeniería política, lo primero que debe hacerse es el proyecto de creación, ó el proyecto de reforma.»

El partido liberal democrático, como partido político de acción, comienza su labor por donde debe comenzar: por trazar los planos del nuevo edificio político que quiere construir por una política nueva, que abandone para siempre los rutinarios, y que con una España nueva, una España fuerte, que cree ciudadanos robustos, con la inteligencia crecientemente robusta.

Ayuntamiento de Madrid

Ayer tarde se reunió en el despacho del alcalde la Comisión que entiende en el reparto de los dos millones, acordando dar dictamen con arreglo a la forma convenida y publicada por la Prensa.

A las seis y media de la tarde, bajo la presidencia del marqués de Lema y con asistencia de la Comisión de consumos, se reunieron ayer los vinateros y empresarios de consumos, con el fin de resolver las diferencias pendientes entre estos últimos, sobre la tara de envases.

Hasta después de las nueve y media estuvieron discutiendo sin llegar a una avenencia, acordando dar un voto de confianza al alcalde; para que estudiase una fórmula de arreglo.

El marqués de Lema no aceptó el voto de confianza, por entender que no había un punto concreto en que poder basarlo, y les hizo presente a ambas partes su propósito de tomar una resolución si en breve plazo no llegaran amistosamente a un convenio.

LA CORTE

Como de costumbre, la familia real asistió ayer a la Salve en la iglesia del Buen Suceso, formando parte de la regia comitiva la camarera mayor, condesa de Sástago; la dama de servicio, marquesa de Aguilar de Campó, el jefe superior de Palacio, duque de Sotomayor; el primer caballero, D. Rodrigo Álvarez de Toledo; el marqués de Badmar, grande de España de servicio; el jefe del cuarto militar, general Polavieja, y el ayudante de servicio, conde de Aybar.

Anoche asistió toda la real familia a la función del Teatro Real.

Ante el mayordomo mayor de Palacio juraron ayer el cargo de mayordomos de semana el marqués de Santo Domingo, el conde de Polentinos y D. José Caro.

Ayer tarde, después de la Salve, pasó S. M. el Rey por la Casa de Campo.

TROPAS EN MARCHA

Los refuerzos militares acordados por el Gobierno en previsión de posibles complicaciones, comenzaron ayer a salir para sus destinos.

A las dos de la tarde partió de la estación del Mediodía un tren especial conduciendo a Barcelona al batallón Cazadores de las Navas, y a las diez de la noche salieron para la misma capital los Cazadores de Madrid.

Ambas unidades marchan completas, habiendo dejado en sus respectivos cuarteles el personal indispensable para la recepción é instrucción de los reclutas que en breve se incorporarán a filas.

Hoy a las ocho de la mañana saldrá, también para Barcelona, el batallón de Bastarzo, y a las dos de la tarde tres compañías del regimiento de Zapadores Minadores.

Desde Barcelona se dirigirán todas estas fuerzas a las Baleares.

No participamos de los pesimismo de Bolsa, que tan graves daños están produciendo a nuestros valores; pero aun colocándonos en ese terreno, constituiría para nosotros verdadero motivo de tranquilidad el levantado espíritu que reina en todo el Ejército, y los prestigios de los jefes a cuyas órdenes van los batallones expedicionarios.

Centro de Sociedades Obreras

Durante los días que restan del corriente mes, se reunirán en el Centro de Sociedades obreras las siguientes:

Día 21, a las ocho y media de la noche, las de tallistas, estuquistas, agrupación socialista y decoradores en papel; esta última, a las nueve.

Día 22, a las ocho y media, las de torneros en madera y marfil, y empedrados.

Día 23, a las siete y media y ocho y media, respectivamente, las de embalsadores y vendedores ambulantes.

Día 24, a las ocho y media, las de portlandistas, cortidores y similares.

Día 25, a las ocho y media, las de Unión general de Trabajadores y Carpinteros de armar.

Día 26, a las ocho y media, las de obreros de fábricas de cajas de cartón, tallistas y profesiones y oficios varios.

Día 28, a las ocho y media, la de constructores de carruajes de Madrid, y a las cuatro y media de la tarde, la de tejedores.

Día 29, a las ocho de la noche, las de constructores de carros y la comisión administrativa del Centro Obrero.

Subastas

Subasta pública extrajudicial para la enagenación de los siguientes efectos: Una draga marina de «rosario», dispuesta para funcionar.

Tres gabarras de acero para el transporte de productos de dragado; dichas tres gabarras se hallan, una terminada y las restantes en vías de terminación.

Una draga de «rosario» fija, para elevar los productos de dragado, con su caldera y máquina motriz y de maniobras para la palanca.

Una tubería de hierro galvanizado y un depósito de acero para conducir y contener, respectivamente, agua potable.

Una fragua y varias herramientas de sus talleres de reparaciones.

Se celebrará el día 26 de Marzo a las 12 de la mañana en la Notaría de D. Alipio López, en Santander.

Tipo para la subasta, 127,000 pesetas.

En Provincias

De Barcelona

Movimiento de tropas

Barcelona 20 (2,15 t.)

Esta tarde a las siete zarpará de este puerto el vapor *Cataluña*, conduciendo a Palma de Mallorca el batallón de Cazadores de Alba de Tormes, al mando del teniente coronel D. Vicente Parthour.

El lunes continuará el embarque de tropas para Mahón, prosiguiendo toda la semana.—*Mencheta.*

Ofreimiento de buques.—Tropas dispuestas

Las compañías de navegación *Marítima*

Español y otros, no permitiéndose la entrada al que no acredite su calidad de socio, con la correspondiente tarjeta.

Entierro de Mina Alix

Ayer tarde se verificó el entierro de la infortunada artista miss Mina Alix. Sobre el modesto féretro que encerraba el cadáver fueron colocadas varias coronas dedicadas por la empresa del circo de Price y por el Sr. Espejo.

Una conferencia

Anoche se celebró en el domicilio de la Asociación de dependientes de Comercio la anunciada conferencia a cargo del diputado republicano D. Rodrigo Soriano; siendo el tema elegido para la disertación por el conferenciante La Dependencia mercantil.

La mendicidad en Madrid

Acompañado del Sr. Aguilera visitó ayer el Gobernador civil el Asilo de Santa Cristina, con el fin de ver las condiciones del local para la recogida de mendigos, que el conde de San Luis se propone efectuar en el momento en que se disponga de sitio donde albergarlos.

Inmediatamente después de la explosión, enormes llamas ganaban las ventanas de los pisos superiores, y los obreros y obreras empleados en otras industrias, y que habitaban en la misma casa, salían a los balcones con los vestidos ardiendo y dando horribles gritos.

Al propagarse el fuego determinó la explosión de una gran cantidad de celuloide almacenada en una vasta habitación. Los cadáveres han sido encontrados en tres habitaciones destruidas por completo.

La noticia del incendio se propagó rápidamente por toda la población, haciendo que numerosa afluencia de gente acudiera a los puntos más próximos al lugar de la catástrofe.

El traslado de los cadáveres al depósito de La Morgue, produjo escenas desgarradoras, a pesar de ir cubiertos para ocultar a la muchedumbre su horroroso estado.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

A la hora en que telegrafiamos los cadáveres de cinco hombres, cinco mujeres y dos niños.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

Es imposible reconocerlos. Otras dos mujeres han sido transportadas moribundas al hospital.—Fabra.

8.º Intermedio de la obra Tulete, dirigido por el maestro Caballero. Y 9.º El sainete nuevo Comediantes y toreros a la Vicaria, por la renombrada actriz doña María Tubau y todos los demás artistas del teatro de la Princesa.

La fiesta promete ser un gran acontecimiento teatral, donde concurrirá numeroso público. Real.—Mañana por la tarde se celebrará el segundo concierto de abono, bajo la dirección del maestro Cordelías.

El programa es como sigue: PRIMERA PARTE 1.º Las ruinas de Atenas. Overtura. (obra 113). Beethoven.—2.º Sinfonía en re menor, Ph. Enm. Bach. Allegro di moto.

Largo. Presto.—3.º Siegfried Idyll, Wagner.—4.º 1812. Overtura solemne, Tschai-kowsky. Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE Tercera sinfonía en fa (op. 90). Brahms. I. Allegro con brio.—II. Andante.—III. Poco allegretto.—IV. Allegro.

La representación corresponde al turno segundo. Español.—La función extraordinaria que se verificará mañana lunes por la tarde, y a la que asistirá la Familia Real, dará principio a las cuatro en punto.

Como ya hemos anunciado, se pondrá en escena la famosa comedia de Vélez de Guevara titulada Reinar después de morir.

Apolo.—En la función de tarde de este teatro tomará parte el popular Carreras. Se pondrán en escena las zarzuelas La marcha de Cádiz, La reina mora y El terrible Pérez.

Las localidades para esta función se venden en contaduría a las horas de costumbre.

Blava.—En la próxima semana se estrenará el juguete cómico Suso tras suso ó la casa encantada, de la cual tenemos las mejores noticias y de la que se espera un gran éxito.

PROVINCIAS Barcelona.—Ha hecho su debut en el Teatro Nuevo la compañía de género chico que dirige el conocido actor Pepe Gil.

Valencia.—Han llegado a Valencia los aplaudidos autores López Silva y Jackson Veyan, que asistirán al estreno de su obra La chica del maestro, que se verificará en el teatro Rufaza.

Albacete.—En el teatro-circo se ha estrenado la zarzuela La macarena, que fué rechazada ruidosamente.

EXTRANJERO Marcelo Prevost ha leído en la Comedia francesa su última producción en cuatro actos y en prosa titulada La más débil. Pertenece al género romántico moderno, es altamente conmovedora y muy feminista, según afirman los que asistieron a la lectura.

En Milán sigue cosechando aplausos nuestra compatriota la señorita San Mare tino. Después del éxito obtenido en Sondruba el público ha tenido ocasión de confirmar su entusiasmo fallo en Lucia. La voz de la joven diva es, según afirman, de una extensión verdaderamente portentosa y su agilidad y afinación van unidas a una acción siempre correcta y oportuna.

Producen, pues, sus cualidades artísticas la admiración general y se la profetiza un brillantísimo porvenir.

Anteayer se habrá verificado en el teatro del Vaudeville de París el estreno de la comedia en cuatro actos, de Alberto Guinon titulada Decepción, que por su tesis era esperada con verdadera curiosidad. Pondremos al corriente del resultado a nuestros lectores.

Ha debutado en Méjico la compañía que dirige nuestro compatriota el distinguido actor D. Emilio Thuiller con el drama de Echegaray De mala racha.

El éxito ha sido completo; Thuiller fué llamado a escena multitud de veces, y la Ferri obtuvo también una gran ovación.

Noticias de Roma dan cuenta de que la eminente actriz Eleonora Duse se halla gravemente enferma de una pulmonía. La casa de la gran trágica es visitadísima por todas las clases sociales, habiendo causado la noticia gran sensación en los círculos artísticos y teatrales de Roma.

NOTICIAS DE ROMA Dan cuenta de que la eminente actriz Eleonora Duse se halla gravemente enferma de una pulmonía.

NOTICIAS DE ROMA Dan cuenta de que la eminente actriz Eleonora Duse se halla gravemente enferma de una pulmonía.

asientos, cuyo precio no exceda de 4.000 francos. Segunda categoría.—Automóviles de cuatro asientos, de 4.001 a 6.000 francos. Tercera categoría.—Automóviles de cuatro asientos y de 6.001 a 8.000 francos. Cuarta categoría.—Automóviles de cuatro asientos, de 8.001 a 12.000 francos.

Para esta categoría no ha habido inscripción alguna. Quinta categoría.—Automóviles de cuatro asientos de más de 12.001.

Sexta categoría.—Moto-cicletas cuyo peso exceda de 70 kilos. El total de inscripciones son 20, quedando la cuarta categoría sin cubrir.

La carrera empezará a las diez en punto de la mañana, dándose la salida a los corredores en el puente de San Fernando, donde estará constituido el Jurado.

Los automóviles saldrán de dos en dos minutos, dejando transcurrir cinco entre cada categoría, empezando por la quinta. A Madrid regresará en pintoresca caravana.

DATOS METEOROLÓGICOS La temperatura de ayer ha sido bastante mejor que la de días anteriores.

Ultima hora DE LA GUERRA Voto de fidelidad Paris 20.

La unión democrática de la Cámara ha votado por unanimidad una orden del día presentada por el Sr. Barthou, afirmando su fidelidad a la alianza con Rusia.

Preparativos yanquis Nueva York 20. El Herald anuncia que el almirante jefe de la escuadra americana en los mares de China, prevé grandes disturbios en el Celeste Imperio y pide que se tengan a su disposición en Filipinas 1.500 soldados de infantería de marina.

La nota del rompimiento San Petersburgo 20. El Mensajero del Gobierno publica un nuevo comunicado habiendo constar que el embajador Rosen había recibido el día 5 en Tokio la respuesta de Rusia, que fué entregada al día siguiente a Lamsdorf.

El primer encuentro en tierra.—Destacamento copado San Petersburgo 20. Un despacho de Port-Arthur, fecha de hoy, anuncia que el ferrocarril de Manchuria transporta sin dificultad las tropas enviadas a los puntos de concentración.

Sobre los prisioneros se encontraron mapas y otros documentos. Los habitantes de Corea observan con el Estado Mayor una actitud en extremo amistosa.

Avalancha de nieve.—Víctimas San Petersburgo 20. Durante la violenta tempestad de nieve de la noche del 18 al 19, una avalancha que se desprendió de las montañas sobre la línea férrea cerca de la estación de Basical, poco antes del paso de un tren militar, interceptó la vía.

Opiniones de Mr. Dupuy Paris 20. El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

El ex ministro Sr. Dupuy ha declarado, refiriéndose al actual conflicto, que Francia debe desear ardentemente el triunfo de su aliada Rusia, no sólo porque el primer deber de una nación es la lealtad y la fidelidad, sino porque el fracaso ruso entrañaría graves peligros para Francia.

SECCION BURSATIL

Bolsa de Madrid

Table with columns: Valores del Estado, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Operaciones a plazos, Fin corriente, etc.

Table with columns: Ayuntamiento y Diputación provincial, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Sisas del Ayuntamiento, Obligaciones de id., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Banco Hipotecario, Idem id. (ed. h. h. h.), etc.

Table with columns: Sociedades de Electricidad, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Compañía General Madrileña, Sociedad de Chamberi, etc.

Table with columns: Ferrocarriles y tranvías, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Langreo, Madrid a Zaragoza y a Alicante, etc.

Table with columns: Cambios sobre el extranj., Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Paris, a la vista, Londres, id., etc.

Table with columns: Bolsa de Barcelona.—Día 20, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Bolsa de Bilbao.—Día 20, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Bolsa de París.—Día 20, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Exterior español, etc.

Table with columns: Bolsa de Londres.—Día 20, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Exterior español, etc.

Table with columns: Empresas y sociedades, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Banco Hispano-Americano, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

Table with columns: Banco Hispano-Americano, Cotiz. ant., Cotiz. del 20. Includes entries for Consejo de Administración, etc.

gan papeleta de asistencia en la secretaría de este Banco con tres días de antelación a la mencionada fecha. Este derecho es delegable en otro accionista, por medio de poder especial ó en carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración.

Madrid 18 de Febrero de 1904.—El Secretario general, Ramón A. Valdés.

Banco Ibérico.—Convoca a Junta general ordinaria de accionistas para el día 24 a las nueve de la noche en su domicilio social, calle del Carmen 14.

También convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el mismo día a continuación de la ordinaria, y en la que se ha de tratar de diferentes asuntos relacionados con el capital de la Sociedad.

Compañía de calces y cementos.—Esta sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 21 de Marzo próximo, a las cuatro de la tarde, calle de Villanueva, número 5, bajo, izquierda.

La Sociedad Unión de Empresarios de Pompas Fúnebres celebrará Junta general ordinaria de accionistas el sábado 27 del actual, a las cinco de su tarde, en su domicilio social, calle de Gaillec, núm. 5.

La Sociedad Eléctrica de Puerto Llano celebrará Junta general de accionistas el día 28 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio social de esta corte, calle del Rollo, núm. 2, pral., para la aprobación de cuentas, Memoria y para el nombramiento del Consejo de Administración.

La Hispano-africana.—Con este título, y por escritura pública, se ha constituido en Madrid una Sociedad anónima para dedicarse a la explotación de los criaderos de esponjas en las costas españolas de África durante cincuenta años.

El capital que constituye esta Sociedad es de 600.000 pesetas, dividida en 24.000 acciones de 250 pesetas cada una, habiendo establecido su domicilio en la calle de las Huertas, 82, 1.º

En broma. Un ratero joven habla con uno viejo. —¿Qué emoción tan grande he sentido al bajar la escalera con lo que me llevaba!

Santos del día Santos Severiano, Félix, Máximo y Paterio, obispos.

EL CARTEL DE HOY REAL.—Función 54 de abono.—Turne 2.º—A las 8.—La Africana.

ESPAÑOL.—8 y 3/4.—El abuelo. 4 1/2.—El abuelo. COMEDIA.—9.—Los intrusos.—Don Gil de las Calzas verdes.

PRINCESA.—A las 9.—Fascual Cordero.—Es banco. 4 1/2.—Fotografías de exposición.—Pasena Cordero.

LARA.—8 y 1/2.—Zaragatas.—El sueño dorado.—El abuelo.—Segundo acto. 4 1/2.—Mimo (dos actos).—Al natural (dos actos).

ZARZUELA.—8 1/2.—El trébol.—El venus-salón.—El trébol. 4 1/2.—El Mississippi.—Patria nueva.—Venus-salón.

APOLO.—8 y 1/2 La marcha de Cádiz.—La reina mora.—El terrible Pérez.—La golfemia. 4 1/2.—La reina mora de Cádiz.—La reina mora.—El terrible Pérez.

ESLAVA.—8 y 3/4.—Pobre España!—Después de la boda.—La niña bonita.—Pobre España! 4 1/2.—Don Tomás.—Después de la boda.

MODERNO.—8 y 1/2.—Los chicos de la escuela.—Los camarones.—Los chicos de la escuela.—La guerra negra. 4 1/2.—Madrid de noche.—La perla negra.—La victoria del general.

CÓMICO.—8 y 1/2.—El mozo erío.—La molinera de Campiel.—El mozo erío.—La molinera de Campiel. 4 1/2.—El cabo primero.—El chiquillo.—La molinera de Campiel.—El mozo erío.

ROMA.—9.—Couples.—Bailes.—La bodega del diablo.—La Fornarina.—Pepe Sevilla.—Zaida.—Ana Fernández.—Annette de París.—Ovredina.—Mellado.—Trio Alpino.—Trio Moreno.—El tren de Vesta y otras.

4.—Las mismas. SALÓN DE ACTUALIDADES.—Completo franceses y españoles.—Bailes.—Cine-matografía.—Proyecciones luminosas.

F. G. Pérez, impresor de LA DEMOCRACIA

Don Quijote de la Mancha

Con arreglo a la 4.ª edición de la Real Academia Española.

irse por todo el mundo con sus armas y caballo a buscar las aventuras, y a ejercitarse en todo aquello que él había leído que los caballeros andantes se ejercitaban deshaciendo todo género de agravio, y poniéndose en ocasiones y peligros, donde, acabándolos, cobrase eterno nombre y fama.

Con arreglo a la 4.ª edición de la Real Academia Española.

SPORT

Carrera de automóviles Hoy se verificará la anunciada carrera de automóviles, organizada por el periódico Arte y Sport.

Cerrada la inscripción, he aquí las categorías en que se divide: Primera categoría.—Automóviles de dos

pués, sus armas, hecho del morrión celadillo, puesto nombre a su rocín, y confirmando a sí mismo, se dió a entender que no le faltaba, otra cosa sino buscar una dama de quien enamorarse; porque el caballero andante sin amores era árbol sin hojas y sin fruto, y cuerpo sin alma.

Decíase él: si yo por malos de mis pecados, ó por mi buena suerte me encuentro por ahí con algún gigante, como de ordinario les acontece a los caballeros andantes, y el derribo de un encuentro, ó el parto por mitad del cuerpo, ó finalmente el andante, y lo que era entonces; pues estaba muy puesto en razón que mirando su señor estado, mudase él también el nombre, y le cobrase famoso y de estruendo, como convenia a la nueva orden y al nuevo ejercicio que ya profesaba; y así después de muchos nombres que formó, borró y quitó, añadió, deshizo y tomó a hacer en su memoria é imaginación, al fin le vino a llamar QUIJOTE, nombre a su parecer alto, sonoro y significativo de lo que había sido cuando fué rocín, antes de lo que ahora era, que era antes y primero de todos los rocines del mundo.

Puesto nombre y tan a su gusto a su caballo, quiso ponérselo a sí mismo, y en éste pensamiento duró otros ocho días, y al cabo se vino a llamar D. QUIJOTE; de donde, como queda dicho, tomaron ocasión los autores desta tan verdadera historia que sin duda se debía de llamar Quijada y no Quesada como otros quisieron decir. Pero acordándose que el valeroso Amadís no sólo se había contentado con llamarse Amadís a secas, sino que añadió el nombre de su reino y patria por hacerla famosa, y se llamó Amadís de Gaula, así quiso, como buen caballero, añadir al suyo el nombre de la suya, y llamarse D. QUIJOTE DE LA MANCHA, con que a su parecer declaraba muy al vivo su linaje y patria, y la honraba con tomar el sobrenombre della. Limpias

(1) Cuarto significa aquí una enfermedad que da a los caballos los cascos.

CAPITULO II

Que trata de la primera salida que de su tierra hizo el ingenioso D. Quijote.

Hechas, pues, estas prevenciones, no quiso aguardar más tiempo a poner en efecto su pensamiento, apretándole a ello la falta que él pensaba que hacía en el mundo y su tardanza, según eran los agravios que pensaba deshacer, tuertos que enderezar, sinrazones que enmendar y abusos que mejorar, y deudas que satisfacer. Y así sin dar parte a persona alguna de su intención y sin que nadie le viese, una mañana antes del día (que era uno de los calurosos del mes de Julio) se armó de todas sus armas, subió sobre Rocinante, puesta su mal compuesta celada, embrazó su adarga, tomó su lanza, y por la puerta falsa de un corral salió al campo con grandísimo contento y alborozo de ver con cuánta facilidad había dado principio a su buen desseo.

Mas apenas se vió en el campo, cuando le asaltó un pensamiento terrible, y tal, que por poco le hiciera dejar la comenzada empresa, y fué que le vino a la memoria que no era armado caballero, y que conforme a la ley de caballería, ni podía ni debía tomar armas con ningún caballero; y puesto que lo fuera, había de llevar armas blancas como novel caballero, sin espada en el escudo hasta que por su esfuerzo lo ganase. Estos pensamientos le hicieron titubear en su propósito; mas pudiendo más su locura que otra razón alguna, propuso de hacerse armado caballero del primero que topase, a imitación de otros muchos que así lo hicieron, según él había leído en los libros que tal le tenían. En lo de las armas blancas pensaba limpiarlas de manera, en teniendo lugar, que le fuesen más que un armijo; y con esto se quietó y prosiguió su camino sin llevar otro que aquel que su caballo quería, creyendo que en aquello consistía la fuerza de las aventuras. Yendo, pues, caminando nuestro flamante yendo,

pero, iba hablando consigo mismo y diciendo: ¿quién duda sino que en los vendidos tiempos, cuando salga a luz la verdadera historia de mis famosos hechos, que el sabio que los escribiere, no ponga, cuando llegue a contar esta mi primera salida tan de mañana, desta manera? Apenas había el rubicundo Apolo tendido por la faz de la ancha y espaciosa tierra las doradas hebras de sus hermosos cabellos, y apenas los pequeños y pintados pajarillos con sus arpadas lenguas habían saludado con dulce y meliflua armonía la venida de la rosada aurora, que dejando la blanda cama del celoso marido por las puertas y balcones del manchego horizonte, a los mortales se mostraba, cuando el famoso caballero D. Quijote de la Mancha, dejando las ociosas plumas, subió sobre su famoso caballo Rocinante, y comenzó a caminar por el antiguo y conocido campo de Montiel (y era la verdad que por él caminaba), y añadió diciendo: ¡dichosa edad, y siglo dichoso aquí! ¿adonde saldrán a luz las famosas hazañas mías, dignas de entallarse en bronce, esculpirse en mármoles, y pintarse en tablas para memoria en el futuro! ¡Oh tú, sabio encantador, quienquiera que seas, a quien he de tocar el ser coronista desta peregrina historia! ¿ruegas que no te olvide mi nombre en todos mis caminos y carreras. Luego volvía diciendo, como si verdaderamente fuera encantado; ¡oh princesa Dulcinea, señora deste cautivo corazón! ¡mucho agravio me habéis hecho en despedirme y reprocharme con el rigoroso afinamiento de mandarme no parecer ante la vuestra formosura. Plegado, señora, de membraros (1) deste vuestro sujeto corazón, que tantascitas por vuestro amor padece. Con estos iba ensartando otros disparates, todos al modo de los que sus libros le habían enseñado, imitando en cuanto podía su lenguaje; y con esto caminaba tan despacio, y el sol

(1) Equivale a acordarse.

(1) Mujeres públicas.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, matices, punto, vainica, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica Boyina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía fabril Singer

Concesionarios en España: ADCOCK

Sucursales en la provincia de Madrid

MADRID... Calle de Alcalá, 40. Calle de la Montera, 18.

Alcalá de Henares: Calle Libre

FÁBRICAS EN Madrid y Pozuelo LA FORTUNA OFICINAS Caracas, 7, Madrid GRANDES FÁBRICAS de GALLETAS Y BIZCOCHOS DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES DE MADRID Y PROVINCIAS Albert. Thé. Petit Beurre. Júpiter. Sugar. Marie. Polar. Japonesa. Lugo. Real. San Isidro.

AGUA DE Mondariz 70 CÉNTIMOS Botella grande devolviendo el casco. Se cambia la que no esté fresca. Teléfono 1430 18, OLZAGA, 18. MATIAS LOPEZ MADRID ESCORIAL Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondas y dulces varios. De venta en las principales confiterías de Madrid y provincias. Depósito central: MONTERA, 25.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE Pequeña Enciclopedia Popular de la Vida Práctica UN TOMO DE 500 PAGINAS 300 FIGURAS Y 50 MAPAS EN DOS COLUMNAS Es ameno e instructivo CONVIENE A TODO EL MUNDO INTERESA A TODO EL MUNDO PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO 500 REGALOS repartidos entre los compradores Participación gratis al billete de Lotería de Navidad nº 2637. PRECIO En nuestra 1ª 50 En carton 2 Pesetas En piel 3 Pesetas

LA POLAR SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO Capital social: 100.000.000 de ptas. Garantías depositadas: 50.000.000 de ptas. Administrador Depositario: El Banco de Bilbao Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas Seguros sobre la vida, á prima fija y con participación en los beneficios Rentas vitalicias, inmediatas y diferidas Seguros marítimos, sobre cascos y mercaderías Seguros contra incendios de transportes y sobre valores Seguros individuales, contra la incapacidad permanente Seguros ferroviarios, á prima única Agentes y representantes en todas las provincias Presidencia del Subcomité de LA POLAR en Madrid PUERTA DEL SOL, NÚMERO 13.

PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS A PLAZOS ¡5 DUROS MENSUALES! de la incomparable marca R. MARISTANY Gran surtido en harmoniums, especiales para Iglesias y Oratorios ÚNICO DEPOSITARIO EN MADRID Hijo de R. Maristany 51, MONTERA, 51.

Julían Lozano 89-ALCALA-89 Teléfono 1.570. REPRESENTANTE de las mejores marcas en motocicletas y bicicletas. Neumáticos y accesorios de todas clases. Catálogos ilustrados, gratis.

La Funeraria, 20, PRECIADOS, 20 Primera Empresa fundada en 1867 La que dispone de mejor material y la más económica en precios GRAN SURTIDO EN Coronas fúnebres Teléfono 225.

Aseguráos la vida EN La Estrella Sociedad Anónima de seguros puramente española La póliza de vida de La Estrella es una de las más liberales. El ducio y suicidio se garantizan. El riesgo de guerra se garantiza sin *sobrepina*. Los asegurados de La Estrella pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo, desde el comienzo de la póliza, sin *sobrepina*. Pago inmediato en caso de accidente. La Estrella se ocupa también del seguro en caso de incendio. SEGUROS MARÍTIMOS Sociedad española DE CONSTRUCCIONES METALICAS Talleres de Madrid (Río de la Puerta de Toledo) y en Bilbao, Gijón, Linares y Beasain. Construcción de armaduras, columnas, vigas armadas, puentes, grúas, depósitos de chapa y trabajos similares. Fundación de toda clase de piezas. Ajuste y reparación de maquinaria. Depósito de METAL DEPLOYE. Estudios, proyectos y consultas. La correspondencia y pedidos al señor Administrador de los Talleres.

El Día Compañía anónima de Seguros CARTAGENA Capital social: 10.000.000 de pesetas Seguros contra incendios. Seguros marítimos. Seguros de valores. Sólidas garantías. Capital constituido por Consolidado Inglés, Consolidado del Imperio alemán, Deuda amortizable del 5 por 100, Acciones de la Banque Française pour le Commerce et l'Industrie, Lombes, etc. Pólizas de completa garantía para los asegurados. Liquidación rápida de los siniestros. Pago por mediación del Banco Hispanoamericano. Delegación en Madrid: Preciados, 42, entresuelo

Palacio de Ventas de Muebles 37, LEGANITOS, 37 ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID Convenientemente ordenada la Exposición de tantos y tan preciosos objetos como tenemos, cada cosa con su precio fijado, y todos los precios en rebajamiento de hasta, cualquiera encontrara, sin perder tiempo, sin confusión y sin fatiga, lo mejor de lo mejor y lo más barato que la realidad. ÚNICO ESTABLECIMIENTO DE ENMANUEL Y SANTIAGO 37, Leganitos, 37. -Teléfono 3.142

SASTRERÍA MILITAR DE LA Vda. de Juan Sastre y Sobrino INDEPENDENCIA, NÚMERO 26 Zaragoza Confección con equidad, prontitud y esmero. Prendas para toda clase de uniformes, con géneros españoles y extranjeros. También se hacen trajes de paisano. Se hacen equipos para alumnos de todas las Academias.

ALCALA, 6 y 8 Sociedad General DE ANUNCIOS se reciben para los periódicos anuncios, reclamos, noticias y esquelas de defunción y aniversarios á precios muy reducidos. Se facilitan tarifas.

SANTALINO GAYOSO CÁPSULAS DE SANDALO Y SALOL ALCANFORADO Para la curación de la BLENNORRAGIA, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA y todos los flujos de los órganos genitales, sin necesidad de inyecciones. Esta nueva fórmula realiza la triple indicación bálsamica de la esencia de Sándalo, antiséptica del salol y sedante del alcanfor: son de acción mucho más rápida y segura que todas las usas de SANDALO, COCAÍNA, LUBERA, etc., y tienen sobre las de sandalo solo, la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GAYOSO, Arenal, 2, Madrid, y Rambla de las Flores, 4, Barcelona.

Ibarra y Compañía SEVILLA LÍNEA REGULAR DE VAPORES Entre Bilbao, Sevilla, Marsella y Puertos Intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

EL BRAZO FUERTE Espoz y Mina, 11, ALMACÉN Los mejores cafés y azúcares cubanos, directamente importados, se venden en esta casa. También hay exquisitos chocolates. Se sirve á domicilio.

"AURORA," Compañía anónima de seguros, incendios marítimos, valores y rentas vitalicias FUNDADA EL AÑO 1900 Capital: 20.000.000 de pesetas Dirección general, en Bilbao, Estación, 5, en el Pabellón de la Compañía. Subdirección, en Madrid, Montefrío, 30.

Gran Fábrica de Calzado VENTAS POR MENOR M. LARRAZ CABALLERO DE GRACIA 19 y 21 ent. MADRID Sucursal: MAGDALENA, 17.

Pastillas BONALD Cloro-formo códicas con cafeína. De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, afonía, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, frotido del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero. Te venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona: Gignás, 5.

Vino y Jarabe de Quina y Hierro de GRIMAULT Y C^o, Farm. en PARIS. Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el hinchamiento de dolencias dimanando del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el VINO y el JARABE DE QUINA y HIERRO de GRIMAULT Y C^o, desarrollan con rapidez á los niños endeble y á las jóvenes pálidas y abatidas. Vino y Jarabe cortan los ligeros accesos febriles, la humedad de las manos y los sudores nocturnos; son eficaces en las diarreas rebeldes, facilitan las convalecencias penosas, y sostienen á los ancianos. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y ORQUERIAS

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fosfato de al con CREOSOTAL para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, afecciones consecutivas, compenencia, debilidad general, neurastenia, migrañas, nervios, reumatismo, esofagitis, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto San Bernarndo, 41, MADRID. Te. 61. 3.164 y S. E. La Farmacia general de Bilbao, Santander, Gijón y Vigo y principales Farmacias.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Diez años de éxitos constantes. El que padece del ESTOMAGO ó de los INTESTINOS es porque quiere. En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y lo recetan los médicos de todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Tónico, Digestivo y Antigastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. El dolor de estómago, las acedias, aguas de boca y vómitos, ayuda á la digestión, abre el apetito y tonifica, siendo preciso su uso para los que viven en países cálidos, porque entre al enfermo y evita la demacración y debilidad, tan frecuentes en esos climas nerviantes. La indigestión, dispepsia, extrínseca, diarreas y disenterias, en niños y adultos; catarras intestinales y cuantas enfermedades del aparato digestivo son causadas por pereza las digestiones, ó van acompañadas de inapetencia y repugnancia para tomar alimentos. La dilatación del estómago, la cícera del estómago, la neurastenia gástrica, la hiperclorhidia, la anemia y clorosis, con dispepsia ó gastralgia, originadas por debilidad ó por desnutrición; las cura porque aumenta el apetito y auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. El mareo de los que viajan por mar por ser una afección cuyos síntomas se notan en el aparato digestivo, predominando las náuseas y los vómitos unidos al malestar general. La pereza en las digestiones causada por disgustos, vida sedentaria y por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Cuando el enfermo del estómago ó de los intestinos vea que han fracasado todos los demás medicamentos, debe tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y recobrará su salud. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada del Elixir Estomacal, que es de agradable sabor, completamente inofensivo, aunque se use años seguidos, y pueden tomarlo lo mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra Stomaxil, marca de fábrica registrada. De venta: Serrano, 30, farmacia, MADRID, y principales de España, Cuba, Filipinas, México, América del Sur, Estados Unidos é Inglaterra.

FÁBRICA DE CORDONES Y TRENILLAS PARA EL EJÉRCITO MANUEL FERNANDEZ SANTIAGO, 5, SEGUNDO Precios económicos. REMEDIO DEL DR. AYER PARA LAS CALENTURAS. El remedio del Dr. Ayer, descubrimiento vegetal que no contiene ni opio ni alcohol ni arsénico, ni tampoco ningún otro ingrediente nocivo, es un remedio infalible y pronto contra toda clase de fiebres intermitentes y remitentes. Sus efectos son permanentes y ciertos, y ningún mal puede sobrevenir de su empleo. Del mismo modo es el mejor remedio conocido contra todas las enfermedades que provienen de las miasmas que se desarrollan en los lugares miasmáticos y pantanosos, y generalmente se caracterizan como afecciones del hígado y del bazo. El remedio del Dr. Ayer curará siempre, aun en los casos más graves, cuando se tome á tiempo y según las direcciones.

LOS MEJORES VINOS ANDALUCES SON LOS DEL SEÑOR CONDE DE ALDAMA Se expenden por botellas sueltas á los siguientes precios: Amontillado Ayala 4,00 pesetas botella. Manzanilla, superior 3,25 " " nectar 4,00 " " Jerez seco 3,00 " " " y en para enfermos 3,25 " " Pedre Xerez, superior 3,50 " " Moscat superior 4,00 " " Málaga, superior 3,50 " " LOS PAGOS AL CONTADO CALLE DEL ESCORIAL, 14, BAJO SR. G. RODRIGO. - MADRID

RESTAURADOR UNIVERSAL DEL CABELLO DE LA SEÑORA S. A. ALLEN para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud, rescatando el cabello de la juvenilidad, rescatando el cabello. Asesorarse muy pronto la cabeza. Su perfume es rico y exquisito. Depósito principal: 17 y 19 South Molton Street, Londres. Véndese en las Farmacias y Droguerías.

JUEGOS de AZAR SUERTE Y ENVITE. Admirable descubrimiento sobre estos juegos. Método demostrable y matemático que resuelve radicalmente el constante y sugestivo problema de los jugadores de punto. Folleto Aguinza, principales librerías de Madrid, 1 peseta. Información sobre dudas, San Simón, 3 y 5, principal. - Sr. García.